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Каст рыч нік для ка му наль-
ні каў заў сё ды з'яў ля ец ца са-
май га ра чай па рой у пра мым 
і пе ра нос ным сэн се сло ва. Бо 
з на ды хо дам са праўд ных во-
сень скіх ха ла доў паў сюд на 
па чы нае па сту паць доў га ча-
ка нае цяп ло. Апош нім ча сам 
гэ та му па пя рэд ні чае ты дзень 
скар гаў у са цы яль ных сет ках і 
спроб трап на па жар та ваць пра 
спо са бы са грэц ца. Не дзіў на, 
што ўсе па ста ян на пры слу хоў-
ва юц ца да шу му ў тру бах: «Ці 
не раз дас ца ха рак тэр ны, лас-
каль ны для ву ха, гук?» І ка лі 
ад бы ва ец ца за трым ка хоць на 
су ткі ад пер шай абя ца най да-
ты, лю дзі па чы на юць ма са ва 
ўпа даць у па ні ку.

Вось і На тал ля, ма ці два іх 
дзя цей, якая за раз зна хо дзіц-
ца ў дэ крэт ным ад па чын ку, 
вы ра шы ла вы свет ліць у адзі-
най дыс пет чар скай служ бы, 
ка лі ж на рэш це цяп ло да бя-
рэц ца і да яе до ма.

— Ду ма ла, удак лад ню і бу ду 
спа кой ная. На бі раю ну мар — 
за ня та, пра вя раю пар тал — не 
пра цуе. І так па кру зе. Ад ра зу 
па чы на еш ся бе на круч ваць, 
маў ляў, зна чыць неш та зда ры-
ла ся, мо жа, ава рыя, і ацяп лен ня 
яшчэ доў га не бу дзе. Па тра ці ла 
на гэ та ў агуль най скла да нас ці 
не каль кі га дзін, ні чо га так і не 
да зна ла ся, толь кі нер вы вы ма-
та ла. Я бы лепш па га дзі ла ся за-
пла ціць за да вед ку і атры маць 
ін фар ма цыю ад ра зу, чым яшчэ 
раз паў та раць гэ тыя бес па спя-
хо выя спро бы. А ка лі б у нас 
неш та сур' ёз нае ад бы ло ся, што 
не цер піць за тры мак? — раз во-
дзіць ру ка мі На тал ля.

Гэ та гіс то рыя чымсь ці на-
гад вае сі ту а цыю з чар гой у па-
лі клі ні ках. Кож ны сцвяр джае, 
што яму «толь кі спы таць», ад-
бы ва ец ца блы та ні на, і пра цэс 
пры ёму за па воль ва ец ца. Так 
і тут: лю дзі са мі ства ры лі пад-
ста ву для тур бо т, а за тым і пе-
ра груз ку на лі ніі. І вы сно ва: не 
мы да рэм на пад ня лі па ні ку, а 
сіс тэ ма дрэн на пра цуе. Толь кі 

на пар тал «Мой го рад» і чат-
бот служ бы ў ме сен джа рах 
па сту пі ла больш за 150 ты сяч 
за пы таў пра да ту ўклю чэн-
ня ацяп лен ня. А ўся сут насць 
праб ле мы — днём ра ней ці 
днём паз ней.

Тое ж са мае ад бы ва ец ца 
і пры буй ной ава рыі. Лю дзі 
скар дзяц ца, што не мо гуць 
да тэ ле фа на вац ца на 115, і ні-
бы та з-за гэ та га не па лад ку 
даў жэй не лік ві ду юць. Але, 
мо жа быць, гэ та з-за та го, што 
вы да лё ка не пер шы, хто за-
ўва жыў ад сут насць, ска жам, 
свят ла або во ды ва ўсім ра ё не? 
Вя до ма, не вар та зай маць і су-
праць лег лую па зі цыю: маў ляў, 
лю дзей шмат — хто-не будзь 
дак лад на зда га да ец ца па ве-
да міць. Вы хад, ма быць, у тым, 
каб не пад ы маць па ні ку і мер-
ка ваць аб ра бо це служ бы, у 
пер шую чар гу, не па фор ме 
ўза е ма дзе ян ня, а па вы ні ках.

І ка лі ў па чат ку ацяп ляль на-
га се зо на жы ха ры го ра да аб-
ры ва юць тэ ле фон 115, ду ма ю-
чы пе ра важ на пра ся бе, ёсць і 
та кія, хто прос та «за па ра дак», 
та му звяр та юц ца яны ў служ бу 
не толь кі ў кры тыч най сі ту а цыі. 
Адзін з іх мін ча нін Ар тур. Ма-
ла до му ча ла ве ку ўся го 25 га-
доў, але тэ ма доб ра ўпа рад-
ка ван ня ра ё на не па кі дае яго 
абы яка вым, хоць, зда ва ла ся 
б, па він на быць блі жэй лю-
дзям больш ста рэй шым.

— Баць кі яшчэ з дзя цін-
ства на зы ва лі мя не пе дан там. 

І са праў ды, я ад даю пе ра ва-
гу ста но ві шчу, ка лі ў до ме па-
нуе без да кор ны па ра дак. Але, 
па коль кі я і так пад трым лі ваю 
яго па ста ян на, ад чуў не аб-
ход насць па шы рыць ме жы 
сва ёй «ма ніі», — усмі ха ец ца 
Ар тур. — Я пра цую до ма, та му 
ўзяў за звыч ку кож ны дзень у 
лю бое на двор'е шпа цы ра ваць 
не менш за га дзі ну. Ка лі на-
да ку чае раз гля даць тое ж во-
сень скае ліс це, пры го жае, але 
ўсё ж та кі ад на тып нае, па чы-
на еш звяр таць ува гу на дэ та лі. 
На прык лад, зла ма ную лаў ку, 
ліх тар, ад яко га за стаў ся толь-
кі слуп, буй ную яму на да ро зе 
і гэ так да лей.

Па ра лель на я па чуў 
пра з'яў лен не но ва га 
пар та ла 115.бел, та му 
па чаў ра біць здым кі па-
доб ных «ка ся коў» і ад-
праў ляць ту ды. Ця пер 
пра гул кі чымсь ці на гад-
ва юць квэст: спа чат-
ку за ўва жыць праб ле-
му, а по тым пра са чыць 
за яе ра шэн нем.

Па сло вах Ар ту ра, за апош-
ні год ён па даў ка ля 50 за явак. 
З іх праб ле мы бы лі вы ра ша-
ны дзесь ці ў 80% вы пад каў. 
Праў да, сіс тэ ма, на по гляд ма-
ла до га ча ла ве ка, па куль вы-
му шае жа даць леп ша га:

— На коль кі мне вя до ма, у 
ава рый ных сі ту а цы ях дзей ні-
чаць па чы на юць не ад клад на. 
А вось для ўсіх ас тат ніх скар гаў 

мож на бы ло б рас пра ца ваць 
якую-не будзь сіс тэ му ба лаў. 
На прык лад, яма на да ро зе — 
5 ба лаў, гэ та мак сі мум, зна-
чыць, трэ ба ра за брац ца ў най-
блі жэй шыя два-тры дні. А пра-
тап та ная ў не на леж ным мес цы 
сцеж ка — гэ та 1 бал, мож на па-
ча каць і больш за ты дзень.

У цэ лым са ма спе цы фі ка 
пар та ла мае на ўва зе, што на яго 
бу дуць па сту паць не тэр мі но-
выя па ве дам лен ні, бо час ма дэ-
ра цыі — па куль та кое з'я віц ца на 
сай це — мо жа да хо дзіць да трох 
су так. Пас ля гэ та га яшчэ во сем 
ра бо чых дзён зай мае ча кан не 
ад ка зу. Пры чым час ча кан ня 
ад ка зу і час вы ра шэн ня праб-
ле мы — гэ та не заў сё ды сі но ні-
мы. Ад ка зам мо жа па слу жыць і 
фар му лёў ка «на кант ро лі».

І ўсё ж лю дзі звяр та юц ца, а 
праб ле мы вы ра ша юц ца. Ця-
пер коль касць за рэ гіст ра ва ных 
на пар та ле скла дае больш за 
50 ты сяч ча ла век. Коль касць 
вы ра ша ных праб лем — амаль 
88 ты сяч, у той час як уся го 
пры ня та ка ля 97 ты сяч за явак. 
Не ка то рыя пы тан ні ча ка юць 
свай го ра шэн ня, а не ка то рыя 
прос та не ўва хо дзяць у кам пе-
тэн цыю адзі най дыс пет чар скай 
служ бы.

Най больш час та ся род 
прэ тэн зій да ра бо ты служ бы 
мін ча не на зы ва юць не аб-
ход насць па кі даць свае кан-
такт ныя звест кі, не заў сё ды 
да стат ко вую апе ра тыў насць, 
а так са ма не кам пе тэнт насць 
апе ра та раў (ці ўсё ж такі і са-
міх за яў ні каў?) у не ка то рых 
тэх ніч ных мо ман тах. За тое ад-
зна ча юць іх без да кор ную вет-
лі васць. Акра мя та го, хва ляць 
зруч ны фар мат пра цы пар та ла 
115.бел, дзе на свае во чы мож-
на ўба чыць, што праб ле ма са-
праў ды вы ра ша на, на яў насць 
адзі на га прос та га ну ма ра, які 
іс тот на эка но міць каш тоў ны 
час, а так са ма ўка ра нен не ак-
ту аль ных тэх на ло гій, та кіх, як 
зруч ны чат-бот, — для мно гіх 
пра грэ сіў насць ка му наль ні каў 
ста ла пры ем ным сюр пры зам.

Да р'я КАС КО.
kasko@zvіazda.by

ГА РА ЧЫ ЧАС ГА РА ЧЫ ЧАС 
ДЛЯ КА МУ НАЛЬ НІ КАЎДЛЯ КА МУ НАЛЬ НІ КАЎ

На пы тан не аб тым, якія ас пек ты 
пра вя дзен ня рэ фор мы мож на на зваць 
са мы мі важ ны мі, у дзяр жаў ным 
аб' яд нан ні «Мін ская га рад ская жыл лё вая 
гас па дар ка» з упэў не нас цю га во раць: 
усе. Бо гэ та ме на ві та той вы па дак, ка лі 
спра ца ваць мо жа толь кі комп лекс ны 
па ды ход.

У су вя зі з па дзе лам функ цый за каз-
чы ка і пад рад чы ка бы лі ство ра ны дзяр-
жаў ныя служ бы за каз чы ка, якія зай ма-
юц ца ар га ні за цы яй ака зан ня жыл лё ва-
ка му наль ных па слуг для на сель ніц тва, 
кант ра лю юць і аплач ва юць — важ ны 
мо мант — толь кі фак тыч на вы ка на ныя 
ра бо ты. Акра мя та го, бы ло пра ве дзе-
на ўзбуй нен не іс ну  ючых жыл лё ва-экс-
плу а та цый ных участ каў, ці КУП ЖЭУ. У 
іх ар га ні за ва ны пра фе сій ныя бры га ды 
з дак лад на раз ме жа ва ны мі функ цы я мі 
для вы ка нан ня ра бот па тэх ніч ным аб слу-
гоў ван ні, бя гу чым ра мон це жыл лё ва га 
фон ду, пры бор цы тэ ры то рый і ака зан-
ні плат ных па слуг. У вы ні ку коль касць 
прад пры ем стваў, якія зай ма юц ца ака-
зан нем ЖКП ска ра ці ла ся амаль у тры ра-
зы: за мест 141 юры дыч най асо бы ця пер з 
той жа эфек тыў нас цю дзей ні чае 58.

Увя дзен не ў штат КУП ЖЭУ ра бо ча га 
па комп лекс ным аб слу гоў ван ні і ра мон це 
бу дын каў і збу да ван няў з пры мя нен нем 
тэх на ла гіч ных кар таў не толь кі зра бі ла 
ўза е ма дзе ян не з ка му наль ны мі служ ба мі 
больш прос тым, але і пры вя ло да зні жэн-
ня вы дат каў на бя гу чы ра монт жыл лё ва га 
фон ду: за кошт свое ча со ва пра ве дзе ных 
пра фі лак тыч ных ра бот. Ця пер у гас па дар-
чым рас па ра джэн ні ГП ЖКГ ад сут ні ча юць 
ня про філь ныя аб' ек ты, пры зна чэн не якіх 
не звя за на з ака зан нем жыл лё ва-ка му-
наль ных па слуг на сель ніц тву, што так са ма 
да зва ляе зэка но міць.

Да рэ чы, каб сіс тэ ма на лі чэн ня пла ця жоў 
ста ла больш праз рыс тай, быў ство ра ны фі-
лі ял «Адзі ны раз лі ко ва-да ве дач ны цэнтр 
г. Мін ска», у склад яко га ўвай шлі 43 раз лі-
ко ва-да ве дач ныя цэнт ры. А фар мі ра ван-
не ў ста лі цы адзі най ар га ні за цыі па ажыц-
цяў лен ні ўлі ку, раз лі ку і на лі чэн ня пла ты за 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі і ка ры стан не 
жы лым па мяш кан нем у да мах з вы ка ры-
стан нем АІС «Раз лік — ЖКП» да зво лі ла ўпа-
рад ка ваць усе на лі чэн ні за жыл лё ва-ка му-
наль ныя па слу гі.

Ад ным з са мых буй ных но ва ўвя дзен няў 
ста ла ўвя дзен не ў ра бо ту Кан такт-цэнт ра 
ЖКГ з круг ла су тач ным рэ жы мам пра цы: 

адзі ны ну мар за мя ніў ад ра зу ра ней шыя 
156. Пры гэ тым раз лі ко вы час ча кан ня клі-
ен та на тэ ле фон най лі ніі для 80% вы клі каў 
скла дае не больш за 20 се кун даў. Звяр-
нуц ца ў цэнтр мож на з лю бым за пы там 
па ЖКГ, а так са ма па ін шых пы тан нях га-
рад ской гас па дар кі, не за леж на ад ра ё на 
пра жы ван ня.

Адзі ная дыс пет чар ская служ ба ка ар ды-
нуе дзе ян ні па між па стаў шчы ка мі жыл лё-
ва-ка му наль ных па слуг і КУП ЖЭУ пры 
ўзнік нен ні ава рый ных сі ту а цый, па за пла-
на вых ад клю чэн няў ка му наль ных па слуг, 
пе рад ае за яў кі для вы ка нан ня ў КУП ЖЭУ 
аль бо па стаў шчы кам жыл лё ва-ка му наль-
ных па слуг, а так са ма ка ар ды нуе, пра во-
дзіць ма ні то рынг і кант роль іх вы ка нан ня. 
У сваю чар гу КУП ЖЭУ да юць спра ва зда чу 
пе рад Кан такт-цэнт рам па кож ным эта пе.

Ва УП «Га рад ская ава рый ная служ ба» 
ця пер ёсць тры лі ней ныя ад дзя лен ні, што 
да зво лі ла ажыц цяў ляць круг ла су тач нае аб-
слу гоў ван не жыл лё ва га фон ду і ска ра ціць 
час пры быц ця бры га ды мак сі мум да 30 хві-
лін. Да та го ж ця пер служ ба зай ма ец ца не 
толь кі ла ка лі за цы яй ава рый най сі ту а цыі, але 
і вы кон вае ра монт на-ад наў лен чыя ра бо ты.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

На ўсе ру кі На ўсе ру кі 
ха ус-май старха ус-май стар
Чым зай ма юц ца но выя спе цы я ліс ты?
Апі сан не на вы каў ула даль ні ка 
«све жа вы пе ча най» для пра сто раў 
Бе ла ру сі пра фе сіі больш на гад вае цы та ту 
з уяў лен няў пра ідэа льна га му жа. Ён і кран 
на кух ні па пра віць, і ра зет ку за ме ніць, 
і ня спраў ны за мок у дзвя рах ад ра ман туе. 
Пры чым усё гэ та — не дэ ман стру ю чы 
шкод ныя звыч кі, па мен шай ме ры на 
пра цоў ным мес цы. Мы па спра ба ва лі 
вы свет ліць, як у нас пры жы ва ец ца 
спе цы яль насць, без якой ужо даў но цяж ка 
ўя віць по быт у мно гіх ін шых кра і нах.

Га лоў ны мі до ва да мі для ўка ра нен ня 
гэ тай част кі рэ фор мы бы лі эка но мія ча су 
і боль шае па глыб лен не ў спе цы фі ку ад-
на го ўчаст ка. Як гэ та га мож на да сяг нуць? 
Па-пер шае, тэ ры та ры яль на па мян ша ец ца 
зо на ахо пу, а зна чыць, ра бот нік менш ча су 
тра ціць на пе ра соў ван не. Па-дру гое, мяр-
ку ец ца, што ўста наў лі ва ец ца больш цес ны 
кан такт з мяс цо вы мі жы ха ра мі: май стар пе-
ра стае быць абяз лі ча ным, у ідэа ле кож ны 
па ві нен ве даць, што па лю бым по бы та вым 
пы тан ні мож на звяр нуц ца да на дзей на га і 
«ру кас та га» Іва на Пят ро ві ча. Ды і сам май-
стар у кур се, у якім пад' ез дзе час цей, чым у 
ін шых, бы ва юць праб ле мы з пра вод кай.

Пры гэ тым ён па ві нен быць га то вы, ні бы 
су пер мен у ра бо чай уні фор ме, прый сці на 
да па мо гу прак тыч на ў лю бым вы пад ку. Пра-
сцей ка жу чы, і сан тэх нік, і элект рык, і на ду дзе 
іг рэц, а дак лад ней цяс ляр. І ўсё ж на прак ты цы 
ад ідэі ад даць боль шую част ку аба вяз каў па 
аб слу гоў ван ні до ма ў ру кі ад на го спе цы я ліс та 
да вя ло ся ад мо віц ца: не над та зруч на спа чат-
ку лік ві да ваць пра цёк во да пра во да, а по тым 
ад праў ля ец ца ўста лёў ваць вы клю чаль нік. 
Так што за да чы бы лі па дзе ле ныя на не каль кі 
на прам каў: бя гу чы ра монт, тэх ніч нае аб слу-
гоў ван не і ака зан не плат ных па слуг. Роз ні ца 
па між дву ма апош ні мі ў тым, што лям пач ку 
на лес віч най пля цоў цы па мя ня юць бяс плат на 
(па слу га ўжо ўклю ча на ў жы роў ку), а вось у 
ква тэ ры — па фак це, за гро шы.

Як толь кі па ча ла ся рэ фор ма, на су пра-
цоў ні каў сіс тэ мы ЖКГ аб ры нуў ся шквал 
люд ской не за да во ле нас ці: уз ро вень аб-
слу гоў ван ня, ка лі і па мя няў ся, то да лё ка не 
ў леп шы бок. Мно гія «май стры» з па ро га 
ад кры та за яў ля лі: «Уво гу ле, сам я элект рык, 
у сан тэх ні цы дрэн на раз бі ра ю ся, але да вай-
це па гля дзім, што там у вас...»

Па сту по ва сі ту а цыя па ча ла мя няц ца ў леп-
шы бок, кур сы пад рых тоў кі ста лі больш грун-
тоў ныя, а па тра ба ван ні да кан ды да таў жорст-
кія. Тлу ма чыц ца гэ та прос та: пад ціс ка юць 
пры ват ні кі — уні вер саль ныя «му жы кі», яны ж 
май стры на га дзі ну. Пры ват ныя кам па ніі, якія 
аказ ва юць па доб ныя па слу гі, ро бяць ак цэнт 
на сім па тыч най фор ме «як у се ры я лах», вет-
лі вас ці і... не ма лень кім ра хун ку за пры го жую 
аб горт ку. Дзяр жаў ныя ж служ бы, па мен шай 
ме ры па куль, пры цяг ва юць больш ніз кім кош-
там. З не да хо паў — ха ус-май стар «пры піс ва-
ец ца» ад ра зу да ўся го до ма, і ка лі рап там у 
вас скла ла ся аса біс тая не пры яз насць, то не 
за ста ец ца ні чо га ін ша га, акра мя як змі рыц ца, 
або ар га ні за ваць мяс цо выя гра мад скія вы-
ступ лен ні з мэ тай за ме ны не па жа да на га спе-
цы я ліс та. Ад нак та кія вы пад кі мо гуць стаць, 
хут чэй, вы клю чэн нем: май стры за свае мес цы 
тры ма юц ца, бо знай сці пра цу па за па тра ба-
ва най спе цы яль нас ці не так прос та — шта ты 
ўкам плек та ва ныя. Толь кі ў Мін ску за раз пра-
цуе ка ля ты ся чы ўні вер саль ных ра бот ні каў. 
Гля дзіш, у бу ду чы ні і но вая пры маў ка з'я віц ца: 
без ха ус-май стра як без рук.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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